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Compito Unico

1) PRIMO METODO (con il ragionamento logico)
Se A C C(B) ogni elemento appartenente ad A non appartiene a B, quindi non vi
sono elementi che appartengono siaad A chea B, neconsegueche AN B =( &
certamente vera, in modo analogo da B C C(C) s ottienecheanche BNC = e
certamente vera. Infinese A C C(B) e B C C(C') non necessariamente si verifica
che AN C = (b; come particolare esempio si consideri un universo formato dalle
vocali dell'afabeto italiano: U = {a,e,i,0,u} esiano A = {a,e}, B = {o,u} e
C = {e,i}; comeéfacilevarificare A C C(B), BC C(C)maANC = {e} # 0.

SECONDO METODO (con latavoladi appartenenza - ricordiamo che larelazione
insiemisticadi inclusione equivale allarelazione logica di implicazione)
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Consideriamo solo le cinque righe dellatavola dove le condizioni A C C(B) e

B C C(C) sono entrambe verificate (evidenziate in grassetto), come é facile
riscontrare in nessunadi queste cinque righe s verifica che un elemento appartiene
contemporaneamente ad A e B oppure appartiene contemporaneamentea B e C,
mentre, come evidenziato nellaterzariga, un elemento puo appartenere
contemporaneamente ad A e C'.. In conclusione le relazioni insiemistiche AN B = ()
e BN C = () sono certamente vere, mentre larelazione AN C = () nonlo &.
TERZO METODO (con i diagrammi di Eulero-Venn)

U

Si consideri lafigura sopra, dove in rosso viene evidenziato |'insieme complementare
di B,se A C C(B) l'insieme A deve necessariamente posizionarzi totalmente
al'interno dellaregione in rosso, come nellafigurain alto nella pagina successiva.



E quindi chiaro che A N B = () & sicuramente vera. Consideriamo adesso un terzo
insieme C' etdeche B C C(C), evidenziamo in giallo I'insieme complementare di
C, come nellafigura che segue.
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Se B C C(C), l'insieme B deve essere totalmente incluso nella parte gialla del
diagramma, ein modo del tutto analogo al precedente segueche BN C = () évera
In conclusione possiamo notare nella figura seguenteche AN C = () non é
necessariamente vera, insieme in verde.
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2) h(z) = fl9(l+=)) = fF1 - (1 +2)*) = f(— 2z —2°) =1+2(— 2z —a?)
1—4dx — 222,
k(x) =g(1— f(z)) =g(1— (1+22)) =g(—22) =1— (- 22)* =1 — 42?.
Ladisequazione h(z) < k(z) equivalea 1 — 42 — 22> < 1 — 42 che pud essere
riscrittacome 2z — 4x < 0, overo 2z(z — 2) < 0 chehasoluzione 0 < z < 2.
3) Di seguito il grafico dellafunzione f(x).



grafico funzione
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Per determinare l'insieme f([ — 1, 1]), possiamo notare che f(x) € monotona
decrescente nel suo dominiocon f( — 1) =2 e f(1) = 1; pertanto

f([—1,1]) = [1,2]; peril secondo insiemerisulta f(f([—1,1])) = f([1,2]) e
f(2) = 0, quindi sempre per lamonotonia decrescentedi f s ha

FU(1=11)) = [0,1].

tg(2x) — 21 tg?2 t
1l WER) 29T o 192 Ty oSy
T — T T — 2z x
l'l2+x—l'lll_l l_ll_
zﬂmﬂooog 2% —IHZTQOOOQ gj+2 = o9 —>2 = 09 2/)
—log?2.
5)C.E:2?#0=2#0;C.E.=R*={z€Riz#0} =] —00,0[U]0, + oo.
1 . o .
y(—z)=(—x)* + (— o) =2*+ — = y(z). Funzione pari (Smmetrica

rispetto all'asse delle ordinate), la studiamo solo nel semiasse positivo delle ascisse
ed operiamo per smmetria.

. o o 1 .
Segno ed intersezioni congli assi: y > 0 se 22 + — >0, veraperogni z > 0.
x

Funzione positiva nel semiasse positivo delle ascisse, nessuna intersezione con gli
assl.

1 . .
lim 2°4+ — = (—0)+(— +00) = + o0o. AsV di equazione x = 0.

z— 0" 51321
x—l?nl N (— 4+ o)+ (— 0) = + oo. Lafunzione non presenta
asintoto orizzontale.
i Y ” 2+ 5 y 0
g m o= am —x_)mjvcoox+§_(—> +o00)+(—0) =

+ oo. Lafunzione non presenta asintoto obliquo.
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Crescenza e decrescenza: ' = 2x — —.yY >0 22— —>0=
xr T
2(x* —1)

3
decrescentein |0, 1], strettamente crescentein [1, + oo[. Punto di minimo assoluto in
z=1,y(1) = 2.

s . 6 )
Concavitaeconvessita y" = 2+ — . y" > 0, Vz > 0. Funzione strettamente
X

>0=2'-1>0 = 2 >1 = z > 1. Funzione strettamente

convessa nel semiasse positivo delle ascisse, nessun punto di flesso.



Grafico (in rosso I'asintoto verticale):

grafico funzione
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6) 1. Consideriamo y = e* come fattore differenziale e y = x come fattore finito,
risulta:

/x-exdw =e'-x— /ex-ld:r =e' rx—e"+c=¢€"(x—1)+c.

2. Consideriamo adesso y = z% come fattore differenzide e y = log x come fattore
finito, risulta:

3 31 3 2
/xQ-logxd:E:%-logw—/%-;dx: %-logm—/%d@":

3 3 3
%-logm— %+c = %-(3109x—1)+c.
7) Lagenericarettatangente a grafico dellafunzione f(x) nel punto x, haequazione

y = f(x0) - (x —x0) + f(x0). Nel caso specificos ha f(0) =0e

-1
f(x)=1-log(l —x)+ (z+1)- . con f'(0) = — 1. L'equazione dellaretta
— T
richiestaey = — .
8 Vf=(b—2z, —8—2y).
( 5
Foc: {22 =0 L) o= 2, unico punto critico A =, —4
—8—2y=0 y=
-2 0 -2 0
SOC: |Hf(A)|=4>0, fI/ (A) = —2 < 0. A épunto di massimo.



